

## 第二轮省生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(省第三生态环境保护督察组)

批次	序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况	重点件	备注
第十八批	1	X2SY202403310001	邵东市黑田铺印刷产业园污水排污管由于设计施工存在严重问题,每逢大雨就出现大量污水倒灌现象,污染污水管道沿途的永久基本农田、鱼塘和地下水(尤其是连中村23组至27组、团结村圳玄片15个村),造成近8000户水井的井水污染,无法饮用,造成直接经济损失近1000万元。希望有关部门解决污水倒灌及良田、鱼塘、井水的污染问题。	邵东市	水	2024年4月1日,邵东市农业农村局、邵东经济开发区城北片区管理办和黑田铺镇人民政府工作人员到现场调查处理。该举报属实。	属实	处理整改情况:邵东经济开发区城北片区管理办安排预算经费,编制设计方案,组织实施邵东市黑田铺食品产业园至金石路污水管网维修加固工程、邵东市黑田铺印刷产业园与市政排水管网接口处跌水井和排水渠建设工程,对冲开井盖进行加高修复,对错误接入污水管的雨水管进行剥离,严格进行雨污分流,确保以后不出现类似问题。	已办结	无	是	*
第十八批	2	D2SY202403310001	邵东市火厂坪镇良臣小学旁有鹏悦悦制造厂等几十家小型铸造厂,生产时产生巨大噪声和刺鼻异味,严重扰民。	邵东市	大气、噪声	2024年4月1日,经邵阳市生态环境局邵东分局和火厂坪镇人民政府现场调查核实,该举报属实。	属实	处理整改情况:1.按照“整合入园一批、技改提升一批、关停退出一批”的原则,研究制定了《邵东市贯彻落实2023年湖南省生态环境警示片披露问题整改方案》。2.请省环科院作为技术支撑单位,为小铸造企业编制了“一企一策”整改方案。3.推进整改。火厂坪镇良臣工业小区现有3家铸造企业已基本完成过渡期整改任务,其余11家铸造企业目前正在按计划开展整改工作。	已办结	无	是	* 与2021年中央环保督察D2HN202104200042重复
第十八批	3	D2SY202403310004	隆回县七江镇双合村村委会办公楼对面开办了一家养猪场,无环保设施,污水直排水塘,产生刺鼻气味。	隆回县	水、大气	2024年4月1日,经隆回县农业农村局、邵阳市生态环境局隆回分局、七江镇人民政府现场调查核实,举报“七江镇双合村村委会办公楼对面有一散养户”的情况属实,“开办一家养殖场,污水直排水塘,产生刺鼻气味”的情况不属实。	部分属实	处理整改情况:1.开展现场调查。经查,该散养户养猪12头,建了2个废水收集池。2.责令该散养户建立畜禽养殖污染防治台账,载明畜禽养殖品种、规模及畜禽养殖废弃物的产生数量、处理方式等。3.督促该散养户按畜禽养殖废弃物资源化利用要求进行综合利用。4.加强该散养户的卫生清理,及时清运猪粪,特别是高温时增加清运次数,避免造成环境污染及异味扰民。	已办结	无	否	
第十八批	4	D2SY202403310006	双清区建材城二期路口烧烤摊、小吃摊,油烟和噪声扰民;方太厨具门店每天早上高音喇叭宣传,噪声扰民。	双清区	大气、噪声	经双清区兴隆街道办事处及双清区城市管理和综合执法局调查核实,该举报属实。	属实	处理整改情况:1.责令建材城二期的流动摊贩在营业期间控制音量和油烟排放;2.对方太厨具门店进行说服,责令改正。	已办结	无	否	
第十八批	5	D2SY202403310008	邵阳火车站北广场通宵作业施工,噪声扰民。	大祥区	噪声	2024年4月1日下午,大祥区人民政府组织该区域城管局、区住建局及邵阳市生态环境局大祥分局、火车南站街道办事处等相关单位工作人员到现场进行核实并进行处置。经调查核实,该举报问题属实。	属实	处理整改情况:1.要求施工单位严格按照《中华人民共和国噪声污染防治法》规定施工;2.施工过程中须采取有效措施降低噪声污染,同时开启降尘设备,降低扬尘污染;3.加强巡查。根据环保要求,举一反三,加大对扰民问题的查处力度;	已办结	无	否	

## “献策邵阳”金点子摘登

## 完善激励机制 优化青年人才科研环境

市科学技术协会 姚鹏飞

一、健全科技人才评价体系,为青年科技人才成长减负。建立以创新价值、转化能力、现实贡献为导向的人才评价体系,更好体现知识、技术、人才的市场价值。推进科研人员减负专项行动,压减申报、采购、报销、填表等事务,助科研人员潜心科研。更加关爱青年人才,切实解决好家人就业、

就学和就医等问题。二、完善科研平台建设,打造全省联动的科技创新平台。依托湘江实验室等“四大实验室”,推动省市共建科创平台。因地制宜建立市州“实验室分中心”,构建领域布局合理、定位层次明晰、特色优势明显的全省实验室体系。优化完善实验室体制机制,以优

质服务强化育才引才,引导青年科技人才在全省平台体系合理流动,推进高能级创新平台建设。

三、不拘一格破除青年科技工作者晋升交流、重点攻关瓶颈。聚焦35岁左右的青年科技工作者,在全省开展定向培育、学术交流 and 科技沙龙等活动,“会诊”解除科研梗阻。进一步优化科研项目资金管理,在各级科研项目的申报中,对青年人才单列指标,加大倾斜力度、明确资助比例,解决青年人才科技创新活动经费不足问题。

## 将沐三小丹霞景区打造成近郊游首选地

北塔区人大常委会 吴小明

沐三小丹霞景区位于北塔区茶元头街道,距离市中心仅8公里,被誉为“邵阳版高椅岭”。近年来,随着乡村振兴战略实施推进,景区内已修建游步道900米、辅道6500米,种植景观型桃花20余公顷。

独特的自然资源禀赋,日趋完善的基础设施,加上无与伦比的近郊优势,将沐三小丹霞景区

打造成为邵阳市区人民近郊旅游的首选地,其势已成,其时已至。为此,我建议:

1.多元功能设计,统一谋划布局。结合犬木塘水库片区开发,由市文旅广体局牵头,高起点、高标准组织编制《北塔区沐三小丹霞A级景区创建规划》,系统安排组织沐三小丹霞A级景区创建工作。

2.完善公共设施,提升服务水平。精准对接发改、农业、水利、文旅、自然资源等部门,争取专项资金,确保景区基础设施建设项目规划立项;集中物力财力,加快推进景区内基础设施和配套项目建设,提升景区硬实力。

3.整合环境资源,加快招商步伐。加快推进与相关企业的协议落地,及早启动景区景观设施建设。

4.强化品牌推介,营造共建氛围。孵化塑造景区IP,通过多种媒介进行推广宣传,让沐三小丹霞景区在省、市文旅市场成功“出圈”。

## 以人民为中心 提高村庄规划编制质量和实效

中共新邵县委、县政府发展研究中心 肖汉斌

建设“和美湘村”,必须规划先行。要想规划能落地,首先村民要满意。

一、坚持“为村民编制规划”。通过院落会议、民情恳谈、调研走访等方式,认真听取村民意见,充分尊重村民意愿,注重将规划的民生性、实用性和专业性相统一。

二、坚持“请村民参与规划”。发挥村干部、党员、组长、乡贤、建筑工匠等了解乡村实际、熟悉乡村情况的优势,梳理分析乡村发展现状、资源禀赋,寻求破解耕地保护与村民建房、生态保护与产业发展、历史文化保护与现代生活等矛盾的思路,用乡土技

术、乡土材料和适应当地风俗习惯、建筑特色的手段解决好本地问题,让编制出来的村庄规划既科学又“接地气”。

三、坚持“让村民评定规划”。严格落实村级事务民主决策程序,规划编制后,要进行公示,做好村民讨论、方案比选等工作。规划确定后,要把“专业版”简化成直观易懂的“村民版”,采取多种方式向村民公开规划内容、展示规划成果,让村民记得住、可操作,让规划既好用、又管用。

(上接1版)

## 情系瑶乡,无怨无悔奉献爱心

多年来,谢仁生走村串户,对哪个家庭特别困难,哪个老人因子女打工不在身边而生活不便,哪个家庭遭遇变故经济困难等情况,了如指掌。遇到困难群众,他热心帮助,从不高额的工资中拿出一部分,资助需要帮助的家庭,先后捐款5万余元。

2007年10月的一天,谢仁生和困难户雷多学约好,送些衣服及生活

用品过去。但这天突然暴雨倾盆,山洪暴发,妻子劝他改天等天气好点再去,他说:“不行,约好今天去的,不去他们一家会着急的,尤其是这样恶劣天气,更要去看看他们家有什么需要帮助的。”说完,谢仁生披上雨衣,用塑料袋将邮件和衣物裹好,骑着摩托车冒雨上了崎岖不平的山道。当车行至杆子水地段时,一股洪流突然袭来,将他连人带车冲倒在路边,幸好路旁的一个土堆将他挡住,才避免被山洪卷走。最终,谢仁生克服一路艰险,将

东西送到雷多学家中。

现在的谢仁生,已经离开邮递员的岗位,成为黄金瑶族乡人民政府的编外工作人员,成了“麻纱事”的义务调解员。不仅如此,他还劝和20多对将要离婚的夫妇,参与并处理好了5起中央环保督察案件。平常,他忙着接待来访者的同时,热心地推介瑶乡,成为民族文化的义务宣传员。

谢仁生2019年被评为“邵阳好人”“邵阳市道德模范”,2023年入围感动中国之感动湖南人物。

## 全面深入推进信访工作法治化

全市信访工作法治化培训班开班 杨卫平出席并讲话

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 贺军 实习生 唐京菁)4月10日,全市信访工作法治化培训班开班,市委常委、政法委书记杨卫平出席并讲话。省信访局党组成员、副局长林中柱及业务处室负责人来邵授课。

杨卫平指出,信访工作法治化是一项系统工程,需要各方齐抓共管、共同发力,构建党建统领、部门联动、市县乡村有机贯通的“大信访”法治化工作格局,形成“以点带面、以面促点”的共同推进良性循环。

杨卫平要求,各地各部门要全面按照信访工作法治化的要求,依法规范登记、受理、办理、转送、交办、督办信访事项,既要防止程序空转不解决实体问题,也要防止以程序性办结代替实体性

解决,确保每个信访事项程序规范、处理到位,以信访工作“质”的提升推动矛盾纠纷“量”的消解。

杨卫平强调,要坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理相结合,进一步厘清权力边界,依法明确各级机关、单位的信访工作职责和工作程序,做到法定职责必须为、法无授权不可为;要坚持和发展新时代“枫桥经验”,开展警源、诉源、访源“三源共治”,推动信访工作重心下移、关口前移,压实基层源头治理责任,做实做细矛盾纠纷排查化解工作,真正实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”;要加强宣传教育,推动依法信访的理念深入人心,引导群众合理合法表达诉求,形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好风气。

## 发挥人大监督职能 规范政府投资行为

邵阳日报讯(记者 刘小幸 通讯员 王廷发)4月9日上午,市人大常委会召开2023年市级政府投资项目运行情况和2024年市级政府投资项目计划座谈会。市人大常委会副主任李小平参加。

会议强调,人大加强对政府投资项目的审查监督是新时代赋予人大工作的一项重要新使命,是人大经济监督工作的重要组成部分。在2024年市级政府投资计划编制过程中,市政府及其相关部门要分清轻重缓急,按照有保有压的原则,对已经梳理出的项目进一步细化、对接,分类排序,算好财力账,优先保证续建项目、民生项目、补短板项目,确保

重点项目建设。市人大常委会在政府投资项目的审查中,要着重从立项的必要性、投资的效益性、工程的可行性、筹资的合规性等方面开展审查监督,确保政府投资项目安排更加精准、更加合理、更加可行。

下一阶段,市人大常委会将以问题为导向完善制度,出台《邵阳市人大常委会关于市级政府重大投资项目监督办法》,采取跟踪监督、专题询问、专项视察等措施,加强对政府投资项目的监督,确保项目决策更加科学、建设资金使用更加合理、投资效益更加显著,有效防范和化解政府债务风险,进一步服务邵阳经济社会高质量发展。

## 以科技创新引领高质量发展

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 周千钧)4月7日,2024年全市科技创新工作会议召开,总结2023年全市科技创新工作,研究分析面临的新形势新任务,对2024年全市大力实施创新驱动发展战略和创新提升行动、奋力打造具有核心竞争力的科技创新高地等工作进行部署。市领导易洪海、杨博理出席。

会议传达了习近平总书记在湖南考察和主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会时关于科技创新的重要讲话精神,通报了去年全市科技战线全力打好科技创新攻坚战取得的成效。

会议指出,全市科技系统要提高站

位,统一思想、积蓄力量,持续打好打赢科技创新“主动战”“攻坚战”,加快形成以创新为主要支撑的经济体系和发展模式。要持续加大财政科技投入力度,进一步优化科技经费投入模式和结构,培育壮大科技型中小企业和高新技术企业集群规模。

会议强调,要持续优化科技创新生态,优化并落实激励创新的各项措施,在全社会营造崇尚创新、支持创新、参与创新的良好氛围。要在资源链接上发力,以“链”的思维来支持企业发展,着力延链强链补链。要在政策落实上发力,支持企业开展产学研合作,促进更多的科技成果转化为现实生产力。